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序  言

高 天

“燕赵讲坛”从2004年开始举办,到今年已经走过了十年的光

辉历程。主办者每年把优秀讲稿编辑成册,发挥了文化所特有的记

录、教化和传播作用,深受广大市民喜爱。通过本书我们可以了解

2013年 “燕赵讲坛”的丰富内容和学术水平。
“燕赵讲坛”十年坚守,产生了良好的社会效益。为满足省会

市民日益增长的精神文化需求,市委宣传部、市社科联和河北移动

石家庄分公司联合主办了公益文化讲座 “燕赵讲坛”,讲座涉及经

济、政治、文化、教育、历史、健康、艺术等诸多领域,内容广

泛。每周六上午在河北艺术中心举办,观众免费入场,是名副其实

的市民大众课堂,形成了 “周末休闲哪里去? 听 ‘燕赵讲坛’去”

的浓厚文化氛围。十年来,讲座超千场,观众过百万,积累了宝贵

的精神财富,为建设学习型城市、提高省会文化品位做出了贡献。
“燕赵讲坛”十年坚守,得益于 “政府倡导、百姓点题、专家

讲课、企业支持、社会受益”的有效运行机制。市委、市政府把推

进 “燕赵讲坛”这一文化惠民工程当作为市民办的一件实事好事,

每年都提出要求,认真落实;市民想听什么就讲什么,让广大观众

聆听最想听的讲座,目睹最想见的名师;多年来已经邀请了央视

“百家讲坛”和省内外众多知名专家,为市民献上了一场场优秀文

化讲座;河北移动石家庄分公司以国有企业的社会责任感,本着

“正德厚生、臻于至善”的文化理念,积极合作支持;社会各界积

极参与,先进文化阵地不断扩大。
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“燕赵讲坛”十年坚守,有赖于举办者和广大观众的文化自觉。
工作人员十年如一日,在现场度过了几百个周末,他们的敬业和辛

劳换来了累累硕果。众多市民从四面八方汇集在一起聆听讲座,无

论酷暑寒冬,无论风霜雨雪,都阻挡不住他们追求先进文化的脚

步,许多市民以膝盖为课桌认真记录讲座内容,以家庭为课堂热情

传播所学知识。众人拾柴火焰高, “燕赵讲坛”薪火相传,先进文

化之光照亮了观众的心田,启迪了人们的智慧。
习近平总书记指出,要树立以人民为中心的工作导向,把服务

群众同教育引导群众结合起来,把满足需求同提高素养结合起来。
在新的起点上,我们将共同努力,继续培育、塑造好 “燕赵讲坛”
这一具有个性特征的文化品牌,为建设幸福石家庄做出新的贡献。

2014年3月
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2013年经济形势展望

河北经贸大学经济所研究员 田学斌

一、认识经济运行

(一)宏观经济运行的性质

经济运行是指一个国家或地区经济主体利用生产要素进行生

产、流通、分配、消费等经济活动的过程。宏观经济运行状况及其

走势是国家进行宏观调控的依据。国民收入、失业率、GDP、通货

膨胀以及CPI、PPI等这些与我们每个人的生活都密切相关的名词

都是宏观经济学的词汇。宏观经济学研究的是社会总体的经济行为

及其后果,它涉及经济中商品与劳务的总产量与收入、通货膨胀与

失业率、国际收支和汇率,以及长期的经济增长和短期波动。这是

宏观经济学研究的主要问题,也是国家宏观调控重点关注的四个主

要问题。
第一,充分就业。看一个国家经济运行的好坏,主要看失业

率、就业情况怎么样。充分就业不单是劳动力就业的概念,还包括

经济要素,比如土地、原材料、资源等能不能被经济组织充分利

用,生产的产品能不能卖出去。
第二,稳定的物价水平。每个商品都有它自己的价格,在现实

生活中,所有商品的价格共同构成总体的价格水平,它是所有商品

价格变化情况的汇总。
第三,稳定的经济增长。每年 “两会”之前都会公布国民经济

的一些情况,如国内生产总值、地区生产总值,这是经济增长的总
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体变化。
第四,国际收支的平衡。出口的商品、劳务减去从国外买回来

的商品和劳务的差,如果是正值就是顺差,负值的就是逆差。国际

收支最好是保持一个平衡,即进出口大体差不多,目前我国的国际

收支为顺差。
(二)判断经济形势的主要指标

1.GDP。GDP就是国内生产总值,是指一定时期内一个国家

或地区生产的全部最终产品和劳务的市场价值的总和。
第一,GDP是一个流量,是不断变化的。一般按季度、半年、

全年来公布GDP数值。
第二,GDP统计的是市场价值,无法涵盖非市场生产活动,如

我们做 家 务,扫 地、洗 衣 服、看 孩 子 是 不 计 入 GDP 的。同 时,

GDP还必须剔除价格上涨因素,如果名义GDP增长了10%,CPI
是3,那么扣除物价上涨的因素后,GDP实际增长就是7%。

第三,GDP核算的是最终产品价值。最终产品就是指直接进入

消费领域不再往外卖的东西。比如说汽车厂买钢板,假设是100万,
造出来的汽车是120万,卖出去了,它就创造了120万的价值。但

是对于汽车厂来说,需要把100万的原材料扣掉 (这还不是所有的

成本),那么现在多出来的20万就要计入GDP的。
第四,GDP核算的是生产出来的产品,不是已经实现了销售的

产品。比如说生产1000个杯子,但是只卖了500个,那剩下的500
个库存也是计入GDP的。再比如说房地产,哪年生产出来的即建好

的就计入当年的GDP里,二手房交易不计入当年的GDP,但是交

易过程中发生的佣金等交易费用计入GDP。GDP的核算不单单包

括商品、物质,也包括劳务。

GDP的核算方法有三个,即生产法、收入法、支出法。我们最

常用的主要是收入法和支出法。理论上讲,不管是用生产法、收入

法,还是用支出法,它核算出来的GDP的总量应该是一样的。
收入法就是从每个主体的收入角度来核算,即把工资、政府税
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收、企业的利润等加起来。支出法,就是从需求支出 (总需求)方

面核算国民收入,即GDP=C+I+G+ (X-M)。

C是指消费,也就是个人或者家庭的支出,简单地说就是耐用

品、非耐用品及服务的支出。

I指的是投资,即企业支出,指企业投入资金从事生产或者经

营的行为,包括固定资产投资与存货投资。

G指的是政府购买,即各级政府购买产品与服务的支出,但不

包括救济、补助、扶贫等转移支付。

X-M就是净出口,外国人对本国产品和服务的净支出。X代

表出口,M代表进口,两个数值相减就是净出口。净出口的顺差还

是逆差,是真正判断对GDP贡献的一个主要的指标。

C+I+G+ (X-M),主要是四个变量。我们经常讲的三驾马

车,就是消费 (C+G)、投资 (I)、净出口 (X-M)。我们还经常

讲内需和外需。很多人把扩大内需理解为就是扩大消费,其实扩大

内需包括两方面:一个是消费,一个是投资。也就是这三驾马车里

面,前两匹马加起来才叫内需。而外需是指X-M。
贡献率是分析经济效益的一个指标,指有效或有用成果数量与

资源消耗及占用量之比,即产出量与投入量之比,或所得量与所费

量之比。计算公式:贡献率 (%)=贡献量 (产出量,所得量)/
投入量 (消耗量,占用量)×100%。贡献率实际上是指某因素的

增长量 (程度)占总增长量 (程度)的比重。
三大需求就是三驾马车———消费、投资和净出口。从下图中可

以看出,三大需求对GDP的贡献率也就是说三驾马车对经济增长的

拉动作用是不同的。从2007年到2011年,消费对GDP的贡献率变

化较大,由2007年的39.2到2011年和51.6。投资拉动除了2009
之外一直比较稳定,对GDP的贡献率很高。我们知道,2008年由

美国的次贷危机引起的国际金融危机波及到中国,2008年年底政府

开始投入四万亿资金刺激经济,这就是2009年投资对GDP的贡献

率达到91.3的原因。从2008年以来,净出口对GDP增长的贡献率
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都不高,甚至2009年、2011年净出口出现了负值。这说明我们的

外需,就是外国人买我们的东西、享受我们的服务减少了。

2.CPI。CPI就是居民消费价格指数,反映居民购买的商品及

服务项目价格水平随着时间的变动趋势和程度。各类商品在CPI指

数中所占权重不同。比如,食品类占31.79%,居住类占17.22%,

烟酒及日用品占3.49%,交通通信占9.95%,医疗保健个人用品占

9.64%,衣着占8.52%,家庭设备及维修服务占5.64%,娱乐教育

文化用品及服务占13.75。
我们看CPI变化的情况,如下图所示 (居民消费价格指数-总

指数)。1994年CPI为24.7%,那时通货膨胀很严重,到1999年降

下来。1999年到2003年之间,波动还是比较小的,2004年为5%,

2008年时达到9%,然后逐步下降调整,2012年 CPI增长2%。

2013年1月份的CPI环比上涨1.0%,是自2012年2月份以来月度

环比涨幅的最高值;同比上涨2.0%,回落0.5个百分点。

CPI是一个温度计,能告诉我们物价上涨的水平,但不能揭示

物价上涨的原因。CPI里有八大类产品,从分类数据看,1月份

1.0%的CPI环比涨幅中,食品价格上涨的影响超过90%。其中蔬

菜和肉类价格的上涨尤其突出。所以很多人说,只要把食品价格降

下来,就意味着我们的CPI就会降下来,反过来说,CPI涨得这么
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高,就是因为食品拉动的。从直观上看确实如此。但是我们要问,
食品的价格为什么上涨? 那是因为农产品价格上涨。而农民说农产

品价格上涨是因为化肥涨了,化肥价格涨是因为劳工成本增加了,
消费的成本都涨了,工资能不涨吗? 这是不是就成个圈了? 前几年

出现 “豆你玩” “蒜你狠” “姜你军”等,从表现来看原因就是如

此,但是根源却不在于此。
在某种意义上讲,CPI的上涨是某些产品季节性的一些因素短

期内推动涨起来了。比如说可能因为食品供应不上,需求不变然后

导致上涨。CPI同比涨幅等同于通胀率,但通货膨胀率的归因不是

CPI的简单分解。物价总水平的持续上涨叫通货膨胀。一个月看不

出来,两个月、三个月、四个月、半年一直这样涨,而且越涨越

高,从2.0、3.0、4.0、5.0、6.0……这就肯定是通货膨胀了。从

CPI上涨到通货膨胀是有一个过程的,而通货膨胀真正的原因只有

一个,那就是货币发多了。所以,在经济学上,弗里德曼说过,通

货膨胀是一种货币现象。比方说原来一块钱能买一个馒头,如果涨

了一倍,现在成两块钱了,你还是买一个馒头,这就意味着通货膨

胀,一块钱货币的购买力只有原来的50%,货币贬值。原因就是经

济中的货币太多了。比方说日常生活中和面,面跟水比例合适了才

能和好面,水加多了,那面就和不成了。货币就像水一样,和面没
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有水肯定是不行的。因为货币主要有三大功能:价值尺度、储藏、
交易。其中最重要的是货币的价值,货币的购买力,一定要稳定才

可以。如果货币的购买力不稳定,一会儿贬值,一会儿升值,那么

就不能得到准确预期经济中的行为,经济就很难取得持续的发展。

3.PPI。PPI(生产者物价指数)亦称工业品出厂价格指数,
反映工业行业产品价格水平及其变动趋势和幅度,市场敏感度非常

高。如果生产者物价指数比预期高,表明有通货膨胀的风险,如果

生产者物价指数比预期低,则表明有通货紧缩的风险。

PPI是CPI的先行指标。CPI是统计已经发生的消费品价格变

动情况,而PPI是统计已经发生的工业品价格变动情况。PPI能够

反映生产者获得原材料的价格波动情况,推算预期CPI,从而估计

通胀风险。工业品往往都是中间产品,进入我们的日常生活有一个

过程,叫时间的滞后性,所以一般有几个月的过渡时间。比如1月

份PPI下降,那就意味着可能2月份、3月份的CPI涨不起来。PPI
反映生产环节价格水平,CPI反映消费环节的价格水平。整体价格

水平的波动一般首先出现在生产领域,然后通过产业链向下游产业

扩散,最后波及消费品。

4.PMI。PMI指数,中文翻译为采购经理指数。分为两个指

数,一个是制造业采购经理指数,一个是非制造业采购经理指数。
制造业采购经理指数是一个综合指数,按照国际上通用的做法,由

五个扩散指数即新订单指数、生产指数、从业人员指数、供应商配

送时间指数、主要原材料库存指数加权而成。PMI=订单×30%+
生产×25%+雇员×20%+配送×15%+存货×10%。

PMI是通过对企业采购经理的月度调查结果统计汇总、编制而

成的指数,涵盖了企业采购、生产、流通等各个环节,是国际上通

用的监测宏观经济走势的先行性指数之一,具有较强的预测、预警

作用。PMI的判断方法是以50%作为经济强弱的分界点:当指数高

于50%时为经济扩张的讯号,说明经济在变暖,企业订单活跃,企

业采购也活跃,经济要向好的态势发展;当指数低于50%,尤其是
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非常接近40%时,则有经济萧条的忧虑。一般在40%~50%之间

时,说明制造业处于衰退,但整体经济还在扩张。

PMI和 GDP增速的关系如下图所示。PMI是个先行指标,

PMI比较高时,GDP增速也比较高;PMI下降时,GDP增速也就

跟着下降,两者相关性很高。
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非制造业PMI指数是由商务活动、新订单、新出口订单、积压

订单、存货、中间投入价格、收费价格、从业人员、供应商配送时

间、业务活动预期十项扩散指数构成。由于没有合成指数,国际上

通常用商务活动指数来反映非制造业经济发展的总体情况,一般来

说该指数达到50%以上,反映非制造业经济总体上升或增长;低于

50%反映非制造业经济下降或回落。中国物流与采购联合会、国家

统计局服务业调查中心刚刚发布,2013年1月份中国非制造业PMI
(非制造商务活动指数)达到56.2%,环比上升了0.1个百分点,

连续四个月环比上升。这表明,非制造业经济稳健运行的基本态势

得到了巩固。

5.市场流动性。市场流动性 (Liquidity)简称流动性,指资产

在无太大损失下能够以一个合理的价格顺利变现的能力,是投资的

时间尺度 (变为现金的难易程度)和价格尺度 (与公平市场价格相
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比的折扣)之间的关系。市场流动性是衡量市场状态是否良好的重

要指标,其具体表现形式是在繁荣的市场中金融产品的活跃交易。
流动性主要在货币里体现出来,现金的流动性是最好的。部分

常见资产的流动性大小一般有这样的关系:现金>活期存款>短期

国债>蓝筹股>一般股票>城市中心小户型物业>城市外围大户型

物业。流动性的变化和主体的成本有关系,增加交易成本可降低资

产的流动性,比如股市,提高了印花税等交易税费,股票的流动性

就降低了。反之减税,股票的交易和投资就活跃了。
货币的流动性是反映货币供应的一种基本状况。在宏观经济层

面上,我们常把货币流动性理解为不同统计口径的货币信贷总量。
衡量货币总量的指标主要是 M0,M1和 M2三个指标。M0:流通

中的现金,即在银行体系以外流通的现金,与消费密切相关,是最

活跃的货币。为什么要持有一部分现金呢? 因为我们要消费,要应

对不时之需。M1:狭义货币供应量,即 M0+企事业单位活期存

款,反映居民和企业资金松紧变化,是经济周期波动的先行指标,
流动性仅次于 M0;M2:广义货币供应量,即 M1+企事业单位定

期存款+居民储蓄存款,流动性偏弱,反映社会总需求的变化和未

来通货膨胀的压力状况,通常所说的货币供应量,主要指 M2。
流动性过剩 (ExcessLiquidity)是指过多的货币投放量,多余

的资金需要寻找投资出路,出现投资过热现象以及通货膨胀的危

险。一是过量的货币追逐有限的金融资产,导致资产价格例如房地

产、股市、资源类商品快速上升和收益率的持续下降,即所谓的资

产泡沫;二是银行机构资金来源充沛,居民储蓄增加迅速,表现为

存款增速大大快于贷款速度。在宏观经济上,表现为货币增长率超

过GDP增长率。
二、中国经济发展的基本情况

1.经济增长低位趋稳。从下图可以看出,GDP增速从2007年

以来开始下降,从14.2%下降到9.2%,2010年有所回升。2012年

GDP增速为7.8%,经济增长趋稳在一个比较低的水平,但是我们
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并没有实现硬着陆。
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2.工业生产缓中趋稳。2012年规模以上的工业增加值增长了

10%,而2011年增长了13.9%,速度下滑了将近4个百分点。

3.固定资产投资较快增长。固定资产投资名义上增长了20%,

剔除物价因素,实际增长19.3%,也是回落了3.4%。

4.市场销售稳定增长。GDP增速一般在9%的时候,社会消费

零售总额增长速度都要达到超过15%、18%,而2012年我们只有

12.1%的增长速度。

5.进出口增速回落。净出口增速也进一步回落,净出口总额

有6%的增长,顺差达到了2300多亿。但是出口增速只有7.9%,

远远低于以往的20%~30%。

6.居民消费价格涨幅回落。2012年全年的CPI上涨了2.6%,

而2001年是5.4%,这说明通货膨胀的风险在进一步地减弱。

7.城乡居民收入稳定增长。农民收入的增幅连续三年超过城

镇居民大概有1.1%。

8.货币供应量平稳增长。货币供应量主要看广义货币 M2,

M2在2012年12月末的时候达到了97.42万亿人民币。

为什么我国经济这几年出现了一个增速下滑的态势呢? 大家看
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下图 (2003~2011年城乡居民人均收入实际增速比较),居民收入

这种剪刀的分离不像过去那样是平行的。城镇居民收入在涨,农民

收入也在涨,但是从2010年、2011年、2012年这三年,农民收入

的增速是高于城镇居民的。我们经常讲,要缩小城乡居民的收入差

距,只有出现这种剪刀差,才是真的要进入收入差距缩小的区间,
否则的话我们实现不了。
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经济增速放缓主要有三方面原因:
一是长期原因。主要是人口红利减少,总人口中劳动年龄人口

正经历峰值期并将趋于下降,加上年轻劳动力供给量趋于减少,劳

动力成本提高,会逐步对潜在供给增速产生某种收敛作用。另外随

着中国与发达国家可比人均收入差距缩小,也意味着潜在后发优势

发挥空间逐步收窄,制约潜在供给增速。
从宏观经济学上讲,劳动力、科技和教育是总供给,是影响经

济长期发展的因素。据有关机构预测,到2015年我们劳动人口比例

就会下降,2050年社会中的老龄人口,就是60岁以上的人口就会

超过30%,未富先老这种影响是很大的。从年龄构成看,2012年

60岁及以上人口19390万人,占总人口的14.3%,比上年末提高
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